COMUNICATO STAMPA

Il Comitato per la difesa della sanità pubblica e le forze politiche di opposizione sono state presenti in alcuni punti della città (via Cantù, via Boldoni, piazza San Fedele, Rebbio, Ospedale Sant’Anna) nel giorno 12 ottobre con il volantino che alleghiamo; sul retro erano riportati riferimenti diretti all’articolo 32 della Costituzione. 

All’associazione nazionale che prende il nome appunto dall’articolo 32, presieduta dall’ex ministro Bindi, il Comitato comasco ha recentemente aderito.

Il contatto diretto con la popolazione anche in questo caso ha dimostrato la diffusa esigenza di un ospedale nuovo e adeguato alle esigenze odierne, collocato nel comparto dell’attuale struttura ospedaliera, e la preoccupazione crescente per il moltiplicarsi di ipotesi sempre più fantasiose ed infondate.

Como, 11/10/02

Comitato per la difesa della sanità pubblica

LA LEGGENDA DELL’OSPEDALE MIGRATORE

Gli uccelli migratori annoverano ora da oggi una nuova specie : l’ospedale Sant’Anna.

Il futuro ospedale pubblico della nostra città appartiene infatti alla rarissima specie di ospedale senza  fissa dimora : viene periodicamente  individuato dalla numerosa specie dell’amministratore  pubblico formigoniano  in luoghi sempre diversi, ma prima che qualcun altro possa vederlo esso è nuovamente migrato verso altri lidi.

Fu avvistato la prima volta in quel di Villaguardia, sull’area di una cava di inerti, poi, trovando il luogo inospitale, migrò  in una verde area agricola di Lora ma, ahimè, anche qui non trovò la pace cercata. Toccò, in volo radente, altre località  per giungere alfine nella piana di Lazzago, di nobile stirpe, avendo ospitato, in tempi ormai remoti, Lodovico il Moro.

Riuscirà il vecchio ospedale a trovare pace?

Noi abbiamo una proposta :

potrebbe far riposare i suoi stanchi mattoni nell’area di San Carpoforo, all’ombra di un’antica basilica cristiana.

La zona è accogliente, nel verde ma vicina alla città ,e  anch’essa di nobile origine. Fu infatti donata da un’antica benefattrice per ospitare uccelli della specie ospedaliera.

Ha anche molte altre virtù ma di esse parleremo un’altra volta.

