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COMUNICATO STAMPA

Paco – Progetto per amministrare Como, in occasione della discussione del consiglio comunale di Como in merito al destino dell’area ex Ticosa, che ormai da più di vent’anni offre un’immagine degradante ai visitatori e ai cittadini, ritiene che le intenzioni espresse dalle forze politiche di maggioranza siano sbagliate e dannose. 

Infatti, mentre nelle premesse al documento di inquadramento sono correttamente richiamati gli obiettivi previsti dalle norme regionali per un miglioramento complessivo della qualità urbana, la giunta Bruni intende muoversi in senso del tutto opposto: a parte il divieto di destinazione agricola, produttiva (salvo alte tecnologie sostenibili) e commerciale di grandi e medie dimensioni, il privato acquirente potrà realizzare tutto ciò che riterrà opportuno. 

Rammentiamo che, con questa operazione di svendita, Como perde una delle ultime occasioni per compensare gli squilibri presenti nel restante territorio utilizzando un’area estesa e molto vicina al centro della città e ad importanti zone residenziali. Pensiamo solo a che cosa vorrebbe dire concentrarvi edifici universitari, capannoni e uffici a disposizione dell’imprenditoria giovanile, una struttura ad alta capacità per spettacoli e riunioni, un autosilo accompagnato dal divieto di entrare in città con l’auto.

Come gruppo di Paco pensiamo (al di là dei singoli esempi) di collocare in quest’area funzioni e servizi che, in un centro della città così fittamente edificato, non si sa dove mettere, con una particolare attenzione alla qualità estetica del nuovo paesaggio urbano.

Ricordiamo  inoltre che la vicina area dello scalo merci dovrà nei prossimi anni trovare nuove funzioni.

In sintesi vediamo le ultime risorse di territorio della nostra convalle, com’è successo di  recente su molte aree più piccole, dilapidate senza un’idea, senza un progetto. L’amministrazione comunale rinuncia così , ancora una volta, a indirizzare il futuro della città , lasciando in balia   dell’interesse privato le decisioni per le quali è stata eletta dai cittadini.

Per questo Paco voterà contro la proposta di delibera per l’area ex Ticosa.

Como, 28 gennaio 2005
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