7/12/'01 Gli emendamenti di Paco al piano triennale dei trasporti pubblici, discussi nella seduta di giovedì 6 dicembre del Consiglio Comunale.


1 - UNA NUOVA LINEA CHE SERVA TUTTI I MAGGIORI LUOGHI PUBBLICI, LE STAZIONI, IL CIMITERO MAGGIORE, IL LAGO, LO STADIO ED I PARCHEGGI
APPROVATO !!!
 

"Circolare urbana"
- Stazione FS S.Giovanni, via Regina, S.Abbondio (giurisprudenza - Questura), Cimitero maggiore, via A. Grandi (parcheggio Ticosa), Viale Roosevelt - Gulio Cesare - Ambrosoli (parcheggio A. Moro), via Castelnuovo (politecnico, Aula Magna, Università dell'Insubria - Setificio), S Martino, via Briantea (Archivio di Stato - Collegio delle imprese edili), via Fiume, via Zezio, via Ferrari (Ospedale Valduce), via Dante, piazza del Popolo (ASL, INPS, Guardia di finanza), piazza Matteotti (stazione F.N Como Lago - Funicolare - navigazione lago di Como), lungo Lario Trieste, Lungo Lario Trento, Viale Rosselli (stadio), Viale Masia, Stazione FS S.Giovanni.


2- SEGNALAZIONI SUI TEMPI D'ATTESA DELL'AUTOBUS NEI PARCHEGGI (funzionale all'emendaneto precedente)
APPROVATO !!!
"Nei parcheggi della Ticosa, della Stazione Centrale e di via A. Moro saranno installati appositi quadri a scrittura variabile che aggiornino gli utenti sul tempo di attesa del primo autobus in arrivo-partenza per le diverse destinazioni"


3 - SERVIZIO GARANTITO ALLE PERSONE CON DISABILITA' O MINORAZIONI SENSORIALI
APPROVATO !!!
* Rendere effettivamente fruibile il servizio pubblico, su tutto il territorio urbano, da parte di persone con disabilità o minorazioni sensoriali.
"Allo scopo di rendere il servizio effettivamente fruibile da parte degli utenti con disabilità, si procederà ad una progressiva conversione del parco automezzi orientandosi all'utilizzo di autobus ribassati o super-ribassati, i quali consentono l'accesso senza scalini, semplicemente accostando al marciapiede; d'altra parte si procederà ai necessari interventi da parte deell'amministrazione comunale, per quanto di competenza, con adeguamento dei punti di fermata ed eliminazione di ogni barriera architettonica. Ciò dovrà avvenire secondo una sequenza descritta all'interno di un progetto organico che preveda, in una prima fase, la predisposizione di un cero numero di corse, orari, fermate in corrispondenza di luoghi di particolare interesse (uffici pubblici, impianti sportivi, ospedali, stazioni, luoghi di culto, cimiteri).
In tale fase, che precederà la realizzazione completa dell'intervento, il gestore assicurerà la disponibilità di automezzi attrezzati per il trasporto di persona con disabilità, su richiesta da parte degli interessati, con preavviso di 24 ore.
Per quanto attiene ai minorati sensoriali, ed in particolare ipovedenti e ciechi, sarà individuata e progressivamente predisposta una modalità di segnalazione acustica che preveda, alla fermata, il riconoscimento da terra della destinazione dell'autobus in arrivo e, sul mezzo, l'indicazione della fermata prossima.


4 - CORSIE PREFERENZIALI COME VIA STRATEGICA
RESPINTO !!!
"Il Consiglio Comunale dà mandato alla Giunta di predisporre e realizzare interventi finalizzati alla protezione del trasporto pubblico, in particolare nelle ore di punta e lungo gli assi principali di trasporto "da" e "verso" la convalle e il centro storico"


5-6 -POLITICA DEI PREZZI
APPROVATO !!!
Prezzo di ogni corsa uguale a quallo del biglietto per autobus per i servizi con taxi-collettivi a chiamata, previsti in alternativa al normale servizio bus.
Introduzione del carnet di 10 biglietti a tempo (75') al prezzo di £. 15.000.


7- CONTENIMENTO, PER QUANTO POSSIBILE, DELL'USO DI JUMBO BUS (ARTICOLATI) AL TRASPORTO degli STUDENTI
APPROVATO !!!
