13/11/'00 Paco e i cimiteri: emendamenti in Consiglio comunale
Sarà ancora possibile, grazie ad una serie di emendamenti di Paco, vedere nei nostri cimiteri quei "colombari" che segnano nella memoria di chi resta vite unite da storie profonde.
Per ragioni "statiche" ed "estetiche" l'assessore Villani ne aveva proposto l'eliminazione definitiva. Su suggerimento dei tecnici comunali era, inoltre stata proposta di affidare agli uffici la scelta di marmi e stili delle "iscrizioni" di interi settori del cimitero: anche in questo caso gli emendamenti di Paco hanno restituito un po' di libertà ai cittadini, restringendo lo spazio di influenza di alcune lobbies (marmisti e simili).
Tutto ciò, non è un paradosso: i cittadini non hanno ancora ben compreso di quali deliri sia capace questa amministrazione che si autodefinisce "polo delle libertà".
Infine, sempre l'iniziativa di Paco ha posto l'amministrazione di fronte all'urgenza di affrontare, si spera in tempi e modi ragionevoli, il problema delle barriere architettoniche che scludono molti, disabili ed anziani, dalla possibilità di accedervi
